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18. Wahlperiode 23. Februar 2014

Kleine Anfrage
des Abgeordneten Heiner Rickers (CDU)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fur Soziales, Gesundheit, Familie und
Gleichstellung

Legionellen in Schleswig-Holstein

1. Trifft es zu, dass zu 01.01.2014 eine Prifpflicht von grof3eren Warmwasseranla-
gen gemal Trinkwasserverordnung in Kraft getreten ist?

Antwort:

Nein. Die Untersuchungspflicht fir Warmwasseranlagen (Definition s. Antwort zu
Frage 3) auf den Parameter Legionellen galt bereits ab Inkrafttreten der Ersten
Verordnung zur Anderung der Trinkwasserverordnung am 28. November 2011.
Diese Regelung wurde in der Zweiten Verordnung zur Anderung der Trinkwas-
serverordnung, die am 5. Dezember 2012 in Kraft getreten ist, nochmals modifi-
Ziert.

2. Wie ist der Stand der Umsetzung in Schleswig-Holstein?

Antwort:

Die Unternehmer und sonstigen Inhaber von GroRanlagen zur Trinkwasserer-
warmung (Definition s. Antwort zu Frage 3), aus denen im Rahmen einer aus-
schlie3lich gewerblichen Tatigkeit (Mietshauser und Arbeitsstétten, die vermietet
werden) Trinkwasser bereitgestellt wird, waren gem. Anlage 4 Teil Il Buchstabe b
zu den 88 14 und 19 TrinkwV 2001verpflichtet, die erste Untersuchung auf den
Parameter Legionellen bis zum 31. Dezember 2013 abzuschliel3en.

Untersuchungen von Grol3anlagen zur Trinkwassererwarmung, aus denen Trink-
wasser im Rahmen einer offentlichen (z. B. Krankenhauser, Pflegeeinrichtungen)
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oder offentlich/gewerblichen (z. B. Hotels, Fitnessstudios) Tatigkeit bereitgestellt
wird, sind seit dem Inkrafttreten der Ersten Verordnung zur Anderung der Trink-
wasserverordnung jahrlich vorzunehmen.

3. Fur welche Warmwasseranlagen welcher Grol3e trifft die Prifpflicht zu und wie
viele gibt es davon in Schleswig-Holstein?

Antwort:

Untersuchungspflichtig sind gem. 8 14 Absatz 3 TrinkwV 2001 sogenannte
».GroBanlagen zur Trinkwassererwarmung®, aus denen Trinkwasser im Rahmen
einer gewerblichen oder 6ffentlichen Tatigkeit bereitgestellt wird und die Duschen
oder andere Einrichtungen versorgen, in denen es zu einer Vernebelung des
Trinkwassers kommt.

Gem. 8 3 Nr. 12 TrinkwV 2001 ist eine ,,Gro3anlage zur Trinkwassererwarmung*
eine Anlage mit
a) Speicher-Trinkwassererwarmer oder zentralem Durchfluss-
Trinkwassererwarmer jeweils mit einem Inhalt von mehr als 400 Litern oder
b) einem Inhalt von mehr als 3 Litern in mindestens einer Rohrleitung zwi-
schen Abgang des Trinkwassererwarmers und Entnahmestelle; nicht be-
rucksichtigt wird der Inhalt einer Zirkulationsleitung;
entsprechende Anlagen in Ein- und Zweifamilienhdusern zahlen nicht zu Grof3an-
lagen zur Trinkwassererwarmung.

Da keine generelle Meldepflicht fir die Grof3anlagen zur Warmwassererwarmung
besteht, kann deren Anzahl nur geschétzt werden. Die Anzahl der untersu-
chungspflichtigen Anlagen, die Trinkwasser im Rahmen einer ausschlief3lich ge-
werblichen Tatigkeit bereitstellen, wird in Schleswig-Holstein auf ca. 87.000 ge-
schatzt.

Die Anzahl der untersuchungspflichtigen Anlagen, die Trinkwasser im Rahmen
einer offentlichen oder 6ffentlich/gewerblichen Téatigkeit bereitstellen, wird in
Schleswig-Holstein auf ca. 12.000 geschatzt.

4. Sind von der Prifpflicht auch offentliche Gebaude betroffen?
Wenn ja, in welcher Form und wie viele?

Antwort:
Ja. Siehe Antwort zu den Fragen 2 und 3.

5. Wie viele Legionellenerkrankungen gab es in den letzten 10 Jahren in Schleswig-
Holstein?

Antwort:

Gemal 8§ 7 Absatz 1 Infektionsschutzgesetz (IfSG) besteht eine namentliche
Meldepflicht fir den labordiagnostischen Nachweis von Legionellen (Legionella
species) aus humanen Untersuchungsmaterialien.
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Auf der Basis dieser Meldepflicht wurden seit der 1. Kalenderwoche 2004 129
Legionellen-Erkrankungen in Schleswig-Holstein gemeldet. Die Meldedaten ver-
teilt auf die Kreise und kreisfreien Stadte, die Altersverteilung und die Meldedaten
seit der 1. Woche 2013 ergeben sich aus den nachfolgenden Abbildungen.

Nach IfSG gemeldete Legionellen-Infektionen in Schleswig-Holstein 1. KW 2004
bis 7.KW 2014:

Meldedaten. kumulativ ab 1. Woche 2004

Landkreis Inzidenz Anzahl Rel. Risiko
Kiel (KI) 11,16 27 2,839
Herzogtum Lauenburg (RZ2) 5,87 11 1,318
Nordfriesland (NF) 5,45 9 1,214
Rendsburg-Eckernférde (RD) 5,20 14 1,162
Lubeck (HL) 4,75 10 1,048
Segeberg (SE) 4,61 12 1,016
Pinneberg (PI) 4,26 13 0,930
Ostholstein (OH) 3,93 8 0,854
Stormarn (OD) 3,46 8 0,746
Steinburg (12) 3,02 4 0,654
Plén (PLO) 3,00 4 0,649
Dithmarschen (HEI) 2,98 4 0,645
Schleswig-Flensburg (SL) 2,03 4 0,428
Flensburg (FL) 1,12 1 0,240
Neuminster (NMS) - - -
Schleswig-Holstein 4,55 129 -
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davon gemeldet seit 2013:

Meldedaten, kumulativ ab 1. Woche 2013

Landkreis Inzidenz Anzahl Rel. Risiko
Herzogtum Lauenburg (RZ) 3,20 6 4,040
Steinburg (1£) 1.51 2 1,636
Flén (PLO) 1,50 2 1,621
Libeck (HL) 1.42 3 1,559
Pinneberg (PI) 1.31 4 1,444
Flensburg (FL) 112 1 1,183
Schleswig-Flensburg (SL) 1,01 2 1,070
Stormarn (QD) 0,87 2 0,902
Rendsburg-Eckemforde (RD) 0,74 2 0,764
Mordfriesland (NF) 0,61 1 0,623
Ostholstein (OH) 0,49 1 0,497
1 0412

Kiel (KI) 0.41
Segeberg (SE) -
Meumdnster (NMS)

Dithmarschen (HE!} - - -
Schleswig-Holstein 0,95 27 -

6. Besteht weiterhin eine Meldepflicht fir Legionellen in Schleswig-Holstein?
Wenn ja, wie ist sie geregelt?
Wenn nein, auf welcher Grundlage nicht?

Antwort:

[fSG-Meldepflicht:

Gemal 8§ 7 Absatz 1 IfSG ist der direkte oder indirekte Nachweis einer akuten In-
fektion durch Legionellen (Legionella spp.) meldepflichtig. Zur Meldung verpflich-
tet ist der Leiter der Untersuchungsstelle, in der der Nachweis gefiihrt wurde (La-
bormeldepflicht). Bei der Meldepflicht nach IfSG handelt es sich um eine bundes-
gesetzliche Regelung.

Anzeigepflicht gemal Trinkwasserverordnung (Bundesverordnung):
Gemal 8§ 16 Absatz 1 TrinkwV 2001 hat der Unternehmer und der sonstige Inha-
ber einer GroR3anlage zur Trinkwassererwarmung dem Gesundheitsamt unver-
zuglich anzuzeigen, wenn der technische MaRnahmenwert (100 KBE/100 ml) fur
den Parameter Legionellen Uberschritten ist.



